

坐在电脑前操作 告别繁重体力活

——黄陵矿业瑞能煤业煤矿智能化建设全面提速

通讯员 马腾

鼠标轻轻一点，转载机、采煤机依次启动开始割煤，液压支架自动跟机移架、推溜、降架、护帮一气呵成，闪亮的乌金从煤壁上剥落下来，滚滚向前……这是黄陵矿业瑞能煤业近日薄煤层智能化开采工作面作业的场景。

“随着公司智能化采煤生产工艺的逐步成熟，如今，我坐在集控中心电脑前，就可以远程操控、实时监测工作面的各种设备，摆脱了‘煤黑子’称号。”该公司综采队职工张强高兴地说到。

煤矿智能化建设是推动煤炭产业高质量发展的关键支撑，也是践行绿色发展理念、实现“碳达峰、碳中和”目标的具体举措。近年来，黄陵矿业瑞能煤业紧跟科技前沿的步伐，以安全高效、绿色智能为核心，按照“总体设计、分步实施、重点突破、谋划长远”的原则，在智能开采系统、智能主煤流运输系统、智能辅助运输系统、智能通风与压风系统、智能供电系统、智能安全监控系统等智能装备的技术创新和应用上实现新突破，向着“智能矿井、智慧矿区”目标奋勇前行。

“集控中心，综采工作面辅助巷迎头状况良好，各类设备保护正常，符合远程操控要求，安全确认完毕，具备开



● 工人坐在集控中心远程操控

机条件。”
“收到，现在开始进行远程启动。”该公司综采队采煤机司机吕江峰在远程操控台上通过观看可视化监控屏幕

及各组动态数据，再次确认无误后按下启动按钮。

随着矿井开采延伸，采掘接续矛盾日益尖锐，加之受矿井复杂地质条件的

影响，迫切需要智能化手段提升矿井本质安全水平。为进一步加强智能化矿井建设推进工作，该公司精准研判，统筹规划，成立智能化矿井建设推进工作小组，明确领导小组所有成员分工及职责，并结合矿井生产实际以及长远发展，对智能化矿井建设推进工作进行全面安排部署。

“如今智能化开采方式彻底改变了煤矿人‘打眼放炮、推车掉道、大锹撬煤’时代，不仅安全高效完成生产任务，大幅降低员工劳动强度，生产效率和效益也有了显著提升，全面开启了由采煤机械化向采煤智能化跨越的新纪元。”综采队队长范俊义说。

过去30多年，黄陵矿业瑞能煤业交出了一份优异的答卷。今天，黄陵矿业瑞能煤业又踏上了新的赶考之路，加快低碳发展、智能化建设，为企业实现“双碳”目标作出了贡献。

“相信不久后，我们煤矿人都是坐在地面的集控室里，穿着西装、打着领带，使用电脑操控设备，工作面完全实现智能化生产，只需人员定期巡检、维护，彻底告别繁重的体力活儿……”这不仅也是吕江峰的期待，同样也是所有煤矿人共同的期待。

为孩子的身体健康保驾护航

我市执法部门开展春季开学食品安全专项检查行动

本报讯（记者 谷瑞瑜）2022年春季开学之际，为进一步强化学校食品安全监管，压实食品安全责任，有效防控新冠疫情，严防严控学校食品安全风险隐患，防范食品安全事件发生，助力我市食安城市创建，各县（市、区）、市场监督管理局组织执法人员对全市各学校及周边食品安全开展全方位检查。

学校食堂重点检查食堂食品安全管理制度、信息公开制度、自查制度、陪餐制度、应急体系的建立与执行情况，以及从业人员健康监测、加工场所环境卫生、食材采购储存、食品加工制作、食物备餐分餐、餐具清洗消毒、添加剂管理使用、食品留样等。对制度执行不到位、留样数量不足、备餐间消毒不规范等问题，均要求整改到位。

同时，执法人员以校园及周边200米范围内的食品经营门店、食品摊贩等为重点单位，以油炸食品、调味面制品、膨化食品为重点品种，督促经营者落实索证索票、进货查验、人员培训等制度，严控食品贮存环境和条件。严厉打击经营不符合食品安全标准食品、“三无”食品、过期食品、变质食品等违法行为，积极开展面向未成年人无底线营销食品专项治理工作，严禁经营者采购、贮存和销售包装或标签标识具有色情、暴力、不良诱导形式或内容危害未成年人身心健康的食品。

黄陵县妇联送关爱

46名特困儿童及患病妇女获得资助

本报讯（记者 王静）“县妇联阿姨的鼓励让我不再感到无助，我一定努力学习，怀着一颗感恩的心回报社会。”“我想对帮助我们这些癌症病人家庭的人们说声谢谢，是你们让我感受到阳光般的温暖。”……近日，黄陵县46名特困儿童及患病妇女领取到资助金13.1万元。

这次特困救助包括延安市特殊特困儿童关爱工程、全国妇联“低收入妇女两癌救助”中央专项彩票公益金项目和陕西春蕾女童助学项目。其中，30名特困儿童每人获得500元救助金，共1.5万元；11名农村低收入妇女与困难妇女获得“两癌”公益金11万元；5名家庭困难的初中女童，每人获得1200元资助金。

据了解，黄陵县妇联始终关爱困难家庭、留守特殊儿童及大病困难妇女，多方筹集资金、跑项目、送法送教送资金。5年来，救助贫困妇女儿童千余人，当好妇女儿童的“娘家人、贴心人”，打通了服务妇女儿童“最后一公里”。

《飞雪迎春》再现历史 热映子长感召人心

本报讯（记者 叶四青 通讯员 王平）“在建党百年这个新起点上映，是对志丹籍任广盛、任志贞等烈士革命英雄主义精神的肯定和升华，也将感召和激励更多人。”观看电影《飞雪迎春》后，任志贞亲属任世飞激动地说。连日来，子长市各级党员干部纷纷走进影院观看《飞雪迎春》，让党员干部真切感受革命先辈的革命意志和英勇顽强、舍生忘死的伟大精神。

《飞雪迎春》是由真实事迹、真实人物改编的重大革命历史题材电影。任广盛早年参加革命活动，1926年经谢子长介绍加入中国共产党，1927年创办陕北第一农村支部——任家砭支部。1930年

因领导百姓抗粮抗税，42岁的任广盛被国民党迫害而死。

任志贞是任广盛的女儿，15岁开始参加革命，1932年秋天，由于叛徒出卖被捕，大年三十，年仅19岁的她与丈夫白德胜在瓦窑堡南门外英勇就义。任广盛、任志贞父女俩的英勇就义极大地激发了他们家族对国民党反动派的仇恨和为革命献身的精神意志。革命时期，任氏家族先后20多人参加到革命中。在社会主义革命和建设时期，家族中先后又有50多人投军报国，在各自的岗位上建功立业。

为了将这一宝贵的红色资源优势转化为文化产业发展优势，子长市委、市政

府与陕西影修源影业有限公司在延安首届文传会上签订合作协议，联合摄制红色题材院线电影《飞雪迎春》，并于2021年12月24日正式登陆全国各大院线。影片全方位、多视角展示子长文化元素，主要以任广盛、任志贞为代表的子长籍革命前辈们，在陕北这块热土上开展革命斗争的英雄事迹，铸就了跌宕起伏的革命人生，反映他们追求真理、向往光明、不畏牺牲、不屈拼搏的革命意志。

作为《飞雪迎春》影片剧本策划和陕北地区拍摄期间的亲身参与者，子长市委宣传副部长王明如对此部影片筹拍过程中发生的故事记忆深刻。他表示，《飞雪迎春》主创团队成立后，通过积极

对接，多次深入子长历史遗迹、景区景点、红色旧址实地走访、座谈讨论，认真查阅有关资料，实地采访党史专家，形成真实展示陕北革命根据地的建立、发展壮大艰难历程的创作方向和重点，并多次召开有关座谈会，先后16次修改剧本，历时6个多月，最终形成电影剧本。

《飞雪迎春》自2019年开拍以来，摄制团队先后在浙江横店、延安、子长等实地拍摄。王明如说：“影片中包含大量陕北地域特色的景点和丰富的子长文化元素，也是一部革命传统教育和爱国主义教育生动的教材，为进一步宣传子长，提升子长的知名度和美誉度起到了积极推动作用。”

“春风”再度洛川塬 引得四百人就业

本报讯（记者 孙艳艳 通讯员 田伟）“今天在应聘会上，我找到了自己心仪的工作。像这种在家门口就可以找到工作的机会感觉很好。”2月24日，在洛川县行政中心南广场举办的2022年“春风行动”专场招聘会上，求职者郑博峰高兴地说。

记者在招聘会现场看到，参加招聘的求职者络绎不绝，他们手里拿着各种招聘宣传彩页，认真地寻找感兴趣的岗位信息。“我们劳务公司为大家提供了52家企业，1500多个岗位。后续还会根据洛川的实际情况，提供更多的岗位。”招聘企业负责人孙延青说。

在每个企业的招聘台前，工作人员面带笑容主动上前询问求职者的求职意

向，向其介绍企业情况、岗位要求、福利待遇等信息，各承办单位工作人员也现场为求职者提供就业政策、职工医保等咨询服务。“在引导求职者应聘时，我也了解到许多就业政策。对我今后大学毕业找工作有很大的帮助。”志愿者蒋文静告诉记者。

据了解，此次活动以市县企业为重点，以无锡对接企业为依托，15家企业、劳务公司共提供财务、网络主播、装配工、车间操作工、客服等就业岗位2000余个。截至记者发稿时，达成就业意向400余人。

“我们还会不定期举办招聘会，力争让每一位求职者都能找到满意的工作。”洛川县就业管理局就业股股长郝雅栋表示。



● 群众在招聘会上咨询

春耕正当时 红薯育苗忙

本报讯（通讯员 贺功 记者 王静）近日，在宝塔区甘谷驿镇苏家沟村红薯育苗基地，种植大户郭保史正在温室大棚内开展红薯育苗工作，平整、上粪、摆薯、覆土、漫水……眼下正是春季农业生产的好时节，该镇把握农时，全力组织农民抓好当前红薯选苗、育苗的关键工作。

郭保史是苏家沟村有名的红薯种植大户。他有2个红薯育苗温室大棚，目前仅育苗选用的红薯就高达1万多公斤，可育红薯苗100余万株。他告诉记者：“每年红薯育苗，我自留30余万株外，其余红薯苗全部出售，按照每株最低5毛计算，光育苗一项收入就可达35万元。”据了解，郭保史根据去年的红薯销售情况，主要培育销量最好的甘谷驿老品种红薯和“脱毒”老品种红薯，销路不用愁。“脱毒”老品种红薯是甘谷驿镇政府与西北农林科技大学开展“产学研”合作后，经过脱毒、改良后的红薯品种，因形好、无茎、味香，红薯中间有明显的红芯，被甘谷驿镇老百姓亲切地称为“甘红宝贝”。

郭保史表示，他将利用名下注册的“绿香园专业合作社”，继续探索“育苗+种植+加工”的红薯产业发展模式，争取将红薯产业做大做强。

别样成人礼 助梦向未来

本报讯（通讯员 白永丽 杨峰 记者 叶四青）跨越成人礼、许下百日愿、集体宣誓……近日，延川县中学的高三学生用青春向十八岁献礼。

在成人礼现场，冠笄行礼后，家长效仿汉族传统的成人礼仪，为孩子们冠戴成人礼帽、佩戴成人徽章；家长将帽子右前侧的流苏由右拨到左，这个动作意味着孩子可以独立走出师门，去经受生活的挑战，实现自己的人生理想。

随后，学子们沿着事先设计好的漫漫长路缓缓前行，先入“襁褓门”，再进“孩提门”，步入“总角门”，出了“豆蔻门”，来到“束发门”，过了“成人门”，18岁，礼成！近千名青春学子在老师、家长的见证下，走过成人门，迎来了成长的里程碑。面对国旗，步入成人门的学子们庄重宣誓，同时，向老师献上鲜花表达深深的爱意与敬意，向父母感恩信，并向他们深深地三鞠躬。

“感谢父母对我的辛勤培育，感谢老师对我的谆谆教导。我以后一定要好好报答他们的恩情。”延川中学高三学生李佳琪说。

“我的孩子以前不善于表达，通过这次成人礼，孩子对我说了声‘妈妈，您辛苦了’，我很欣慰。”参加孩子成人礼的妈妈张云说。



● 外出务工人员有序排队进行核酸检测

“点对点”输送劳务工 群众既稳岗又安全

本报讯（通讯员 田伟 史利军 记者 李欢）2月23日，35名黄陵县农民工有序乘坐黄陵县劳务输出专用车，赴山东荣成泰祥集团、瑞祥集团、陕煤韩城矿业下峪口煤矿上岗。这是黄陵县春节后首批有组织、“点对点”对外输送务工人员，助力群众就业。

当天上午，在集中进行核酸检测后，外出务工人员踏上了外出务工的征途。黄陵县职业介绍所实行专人护送、“点对点”输送，使务工人员“出家门、上车门、下车门、进厂门”，确保外出务工人员安全有序转移就业。

“今后我们将继续努力，让更多的人通过有组织转移就业，真正达到发展

劳务经济，增加农民收入的目的。”黄陵县职业介绍所所长田江涛介绍说。

据了解，为确保疫情防控期间务工人员有序安全转移就业，黄陵县人社局、职业介绍所坚持把劳务输出摆在稳定就业的重要位置，对疫情结束可以返岗人员和有外出务工意向人员进行全面摸排，详细登记信息，以县为单位，定人、定点、定运，“点对点”从现居住地精准流向用工单位。对受疫情影响无法继续外出务工人员，与黄陵县就业局密切配合，通过政策支持、产业帮扶等措施鼓励其就地发展创业，结合县乡产业发展奖补政策，对符合条件的予以大力支持，持续促进群众稳岗增收。